



# CULTURA OBRERA

Organo del Ateneo Sindicalista y de la Confederación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Palma	0'50 Ptas. al mes
España y América	2'00 trimestre
Extranjero	3'00

PAQUETES DE 30 EJEMPLARES	
España y América	8'00 ptas.
Extranjero	4'50 id.

NÚMERO SUELTO: 15 Cts.

AÑO V Núm. 186  
Redacción y Administración: Calle Socorro, 85.-PALMA

Palma de Mallorca 10 de Marzo de 1923

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

## CAMPAÑA NACIONAL PRO-PRESOS LA CONFEDERACIÓN REGIONAL DEL TRABAJO DE BALEARES AL PUEBLO DE PALMA

¡Trabajadores! ¡Ciudadanos! ¡Hombres de conciencia! La fuerza se impone.

Entre rejas yacen infinidad de compañeros, hermanos nuestros, purgando un delito que jamás cometieron. En los distintos penales de España hay 112 camaradas condenados a distintas penas, (entre ellos los condenados por los sucesos de Cullera) sin causa ni prueba de delito cometido.

Estos camaradas necesitan de todos nosotros el máximo de esfuerzo en su defensa para poder recobrar su libertad, perdida por la brutal represión habida en España en tiempos de Martínez Anido y Arlegui; libertad tan anhelada para poderse reintegrar en sus hogares y abrazar de nuevo sus seres queridos.

Nos hemos propuesto exigir la más Amplia Amnistía o revisión de procesos. Para ello se os convoca al GRAN MITIN que tendrá lugar el próximo Domingo día 11 del corriente, a las diez de la mañana en el Teatro Balear; en el tomarán parte varios compañeros de la localidad y un compañero delegado por la C. N. del T. de España. ¡Trabajadores! ¡Por dignidad! ¡Por humanidad! ¡Todos al Mitin!

Palma 7 de Marzo de 1923.—Por la C. R. del T. de B., EL COMITÉ.

### Apuntes de mi blok

La sinceridad es una propiedad de cada individuo que se manifiesta en todos los actos que ejecuta, siendo una de las propiedades que la caracterizan, la fe con que emprender los trabajos que han de ensalzar y poner a salvo en los trances que por imprevistas circunstancias se vea el individuo envuelto en marañas de calumnias, su dignidad de Hombre. Ser sincero en todas las manifestaciones que se da a conocer el individuo y demostrar que lo que hace es con pleno conocimiento de causa y que razona estas manifestaciones, es lo que más se puede EXIGIR del individuo: es la sinceridad lo que enaltece al hombre y que ha de estar en manifiesta armonía con ella para que la dignidad que ha de caracterizarle esté a salvo.

La Anarquía es la expresión manifiesta de lo que el cerebro humano es capaz de gestar; es la Anarquía la acumulación de las sensaciones que siente el Hombre y que quiere disfrutar, apesar de las imposiciones de que es víctima por parte de los que teniendo todo acaparado, quieren acaparar también los medios con que el hombre puede llevar a cabo la satisfacción de estas sensaciones; la Anarquía no es como muchos quieren venir a suponer (y esto es debido a que tergiversan a sabiendas estos principios) la satisfacción de necesidades comprendidas entre las inútiles, que redundan en perjuicio de las sanas ideas, sino que es la acumulación de los sentimientos innatos ya en el ser humano y que no puede prescindir de ellos por ser la anulación completa de la superioridad intelectual del Hombre sobre la Bestia.

La Anarquía es la genuina manifestación de la verdadera Vida, es la satisfacción en su grado máximo de los goces que nos brinda la Vida, goces que nos permiten apreciar en todos sus aspectos lo que de bello hay en el vivir de la Vida.

Según la mayoría de los hombres que dicen querer estar en relación continua con las leyes que rigen en la Naturaleza y que no tienen la valentía suficiente para manifestar clara, escueta y sinceramente su disconformidad con las leyes estatuidas. Estas boborosas leyes que rigen en esta sociedad, dicen que la vida es una manifestación que crea unas necesidades que tenemos que satisfacer... a costa de lo que sea. Crean estos flamantes filósofos de los enigmas que nos avasallan, que la Vida hay que buscarla y satisfacer las necesidades que nos creamos. Desgraciadamente vemos que la mayoría de estos defensores de la libertad humana, no persiguen otro fin que el

### EN PRO DE NUESTROS HERMANOS

## LA GRAN CAMPAÑA DE LA C. N. DEL T. PIDIENDO LA LIBERTAD

Como acontece hoy en toda España. Mallorca proletaria también da su grano de arena para pedir al gobierno español, la libertad de los presos sociales.

La Confederación Nacional del Trabajo cumpliendo mandatos de conciencia se ha ido preparando para en un momento dado pedir con razón y con justicia que sean puestos en libertad los muchos hombres que la España oficial y gubernamental tiene puestos entre candados por haber emitido unas veces pensamientos clamando justicia y otras por estar encartados en procesos que en muchos casos se ha visto cuan equivocados han estado los esbirros de la burguesía al detener a individuos que su gran delito fue el ser conocidos hombres de ideas redentoras.

Hoy teniendo en su poder datos y cifras que dan una gran fuerza de lógica en sus demandas, fuerza de la que en los momentos de confusión no podía presentar por muchos conceptos comprensibles, la C. N. del T. ha emprendido la campaña que su fin ha de ser, tiene que ser, será seguramente el poder abrazar y dejar abrazar a sus familias a los camaradas que entre rejas ven con sacrificio de mártires las calamidades que cubren todo el suelo español.

Mallorca aunque separada del resto de España por el brazo de mar no ha sido insensible nunca a las tragedias que ha pasado la organización proletaria, y consecuente el pueblo mallorquín con sus ansias de dignificación de sus hermanos en vejámenes y y atropellos lucha y demuestra su deber, creando una fuerte opinión que ante el gobierno, una fuerza que haga recapacitar y rectificar los malos derroteros que se irrogó al poner su visto bueno a los desmanes que gobernadores hicieron con la organización proletaria de España y principalmente con la que aliente en toda Cataluña.

Mallorca siempre y en todo caso ha sabido mostrar su empuje rebelde ante el atropello sistemático de toda la clase capitalista. Hoy más que nunca tiene empeño en que la gran injusticia a reparar tenga pronto viabilidad. Por esto en mitines y actos que al efecto se han ejecutado y se ejecutarán, no ha fallado, ni fallará para que amando sus presos con los de toda la España proletaria, sepa la burguesía, y por el ende el gobierno que la representa, que el pueblo mallorquín pide como se piden las cosas justas la pronta libertad de los cautivos que están en poder del gobierno español.

Obrero mallorquín, sea quien seas que leas estas notas ¿no estás conforme en que los cientos de presos que se mueren en los presidios y que sus delitos son porque han querido redimir al esclavo (que tú eres uno de éstos) recobre la libertad y disfrute de la vida, como tú disfrutas? ¡Pues si no has acudido a los actos que se han celebrado acude a los que estos días se celebrarán, y serás, no lo dudes, más que hermano de tus hermanos, humano sin pizca de maldad, humano cual debe ser el hombre que goza de lo más bello que hay en la vida; ser libre. He ahí la fuerza soberana que impele a la C. N. del T. el ser la que lleve por toda España esa ansia redentora, esa ansia que anida en todo pecho y que se llama libertad! ¡libertad! Libertad por los presos, libertad por los que sin serlo, están presos entre las mallas de los prejuicios y malas pasiones que anidan en muchos pechos que se dicen amantes de la humanidad.

¡Mallorca, sé libre, ayudando a libertar a tus hermanos de las prisiones burguesas!

de crearse necesidades las más de las veces inútiles y con perjuicio de la Humanidad.

No se redimirá a la Humanidad con quererla imponer determinada manera de pensar, sino enseñando a los humanos a que piensen y crean racionalmente; las coacciones que se llevan a cabo para que la sociedad siga un determinado rumbo impuesto por determinada clase social, es una de las tantas equivocaciones en que incurre la corriente sociológica.

Muchas veces caemos en los errores que nos lleva la crítica que desgraciadamente nunca hacemos desde un terreno nelamente razonado. Aceptamos la acción de la crítica siempre que no se descienda a los bajos sótanos de derramar el virus que sobre determinados personalismos alberga el cerebro de muchos individuos que se creen ser muy autorizados en lo que respecta al asunto este de la crítica. Indispensable es la acción de la crítica aunque solo sea para el esclarecimiento de la actuación de determinados individuos, colectividades u doctrinas; es decir, para discutir, analizar y juzgar, buscando de esta manera, la posibilidad de adaptación a las leyes naturales, estas doctrinas que razonada y conscientemente queremos criticar.

OSWALDO

Barcelona, 1923.

### El Sport en las Ideas

Hemos conocido a muchos individuos que fueron en esta vida de todo un poco... de todo menos de razonables.

Para ellos el conocimiento de cualquier cosa constituía un acontecimiento extraordinario, sensacional que determinaba en sus existencias un cambio por completo, un giro total, una reversión.

Así como Marv—según Alberto Insua—descubrió a los hombres estos descubren las distracciones, los entretenimientos, las novelorías y todo cuanto en la vida se revela asequible al cerebro y al espíritu. Ayer descubrieron el arte de Guerrita y a él se consagraron en cuerpo y alma... Pocas horas más tarde, los conocimos descubriendo el Bolom y el igol! Más tarde supimos que fueron partidarios de dar y tomar puñetazos... Y así sucesivamente un sport tras otro, fueron recorriéndolos todos, dejando en cada uno de ellos trozos de amistad que morían en el naufragio de la afición... Y un día sin saber como ni por donde estos hombres llegaron hasta nuestras trincheras y nos han saludado amigablemente, como antiguos conocidos ¡como si fueran de la casa! Nos! han descubierto...!

Dudamos... dudamos de que al llegar hasta nosotros no traigan las reminiscencias de sus pasiones insatisfechas, no traigan el espíritu saturado de vanidad, de distracciones tomándolo todo por un sport, desde lo más soez hasta lo más sagrado y digno de respeto. Pero no queremos ser severos en nuestra duda y tratamos de olvidar para no descubrir nuestros pensamientos que al no tener razón constituirían un sacrilegio ético.

No queremos insinuarles que les hemos conocido, que les conocemos, que les conoceremos siempre, es grande en estos casos que estos individuos vienen documentados. Nos hablan de mil hechos y de mil nombres que nos son conocidos y que nos son gratos. Y al cabo de un poco tiempo han sabido equivocarnos tan caprichosamente que nos arrepentimos en el alma de haber pensado mal de aquel que un día vino a ayudarnos en nuestro esfuerzo subversivo.

Comprendemos que no soy muy inteligentes, pero tenemos esperanzas... Y así las cosas, pasa el tiempo y la amistad se hace entrañable... por parte de ellos. Pero en día lo fatal ocurre y todo el castillo viene al suelo. La represión llega contra la organización y los hombres, y el terror hace su acoto... El susto es mayúsculo y suficiente para desenganarlos y dejarlos para siempre... Y es entonces cuando pensamos que estos pobres hombres, esta gente feliz llegaron a nosotros— como presumimos en los primeros momentos—creyendo que este era sport más en donde podrían ver satisfecha su vanidad, sus espíritus desequilibrados,

propios más de mujerzuelas que de hombre...

El hecho ocurre y se repite. Hay gente que sólo tiene una preocupación: ser algo sea como sea. Ostentar su persona, tener un mérito a los ojos de todos es la única aspiración. Por ocupar el puesto de jefe son capaces de vender la consciencia a un trapero... Y de aquí ocurre que éstos seres que se proponen ser un valor de una idea o de una fuerza, de un vicio o de un sport, incapacitados para alcanzar el pínaculo de la gloria o del triunfo van dando tumbos de un lado hacia otro, perturbando la naturaleza de las cosas y haciendo el ridículo ante los ojos de todos. Gentes despreocupadas que ni pueden ni saben juzgar el valor propio del medio al que se han trasladado, en busca de gloria... de laureles.

Nos viene a la mente tales reflexiones porque echamos de ver a nuestro lado muchos hombres que llegaron sonrientes a ayudarnos antes de la tormenta y que hace tiempo desaparecieron... ¿Qué habrá sido de aquellos valientes?

¿Cuántos pobres desengañados tuvimos ha tiempo a nuestro lado—desengañados hoy.—¿Cuántos ilusos que se creyeron que el único medio de hacer posible una Revolución estaba en la conquista de laureles y de triunfos teóricos! Pero la realidad dijo la última palabra y estos aventureros del sport se hundieron para siempre...

F. CARO CRESPO

# ¿REVOLUCION?

La humanidad actual está compuesta por los herederos de seres nacidos de los pozos más profundos de la ignorancia; y éstos, agrupándose por necesidad, crearon una sociedad lógica con sus condiciones generales. Y esta sociedad que empezó a formarse entre las faldas de las montañas, ha llegado en el transcurso de los siglos, a los tiempos presentes. Pero hoy, el hombre inteligente, después de haber estudiado su estructura repugnante, clama por doquier la necesidad de transformar su organismo defectuoso hasta el extremo—por otro completamente nuevo. Mu-chísimos somos los que estamos de acuerdo con dicha opinión; pero pocos, muy pocos, los que convenimos con los medios a emplear para llegar a semejante fin.

No voy a ocuparme de todas aquellas doctrinas y tácticas, que, junto con la muerte de los años, ha muerto también toda su eficacia; todo su valor positivo; sino de lo que aún es latente y considerado como llave de nuestro muy soñado paraíso; la revolución.

Si preguntamos a cualquier de los desheredados: ¿Cómo cambiar la sociedad presente basada en el odio mútuo y la autoridad de un hombre sobre otro hombre, por otra más equitativa donde reine la paz y el amor de todos?

Indudablemente que contestará: ¡Con la revolución!

Fiar la emancipación de oprimido a la revolución, no es creencia exclusiva de unos hombres sin cultura alguna, sino que también es patrimonio de casi la totalidad de los que con incansable tesón luchan para un porvenir mejor.

Pero a mí que se me ha ocurrido, después de mucho tiempo de poseer la creencia general, pensar lo contrario, escribo este artículo para demostrar donde me baso, estando seguro que no por ello se me llamará hereje.

He dicho que en el génesis de los pueblos, la estructura interna y externa de la sociedad fué el producto lógico de los individuos que la componían, y hoy, apesar de haberse transformado los medios de locomoción, industria, arte, y por consiguiente, las condiciones generales del hombre, la sociedad actual sigue como entonces, siendo el resultado natural de los factores que la integran. ¿Queremos, pues, cambiar la sociedad ignorante y malvada, por otra de trabajo y amor?

Eduquemos a los ignorantes y transformemos a los individuos que la componen,

Porque, amigos míos, querer derrumbar el edificio social por viejo y feo, y pretender edificar otro fuerte y bello con los mismos materiales carcomidos que se sostienen, me parece algo así como imposible. Se le podrá cambiar de forma y color, pero nada más que de color y forma.

Se me dirá que la teoría es fácil, no tanto como la práctica cuando el gobierno prohíbe nuestra prensa, nuestras bibliotecas, y cierra las escuelas racionalistas. Es verdad que el gobierno es nuestro enemigo; pero confesemos también, que muchas veces podríamos hacer más en favor de la cultura, y se tiene en olvido y no se hace; y que en España las escuelas racionalistas, quizás no llegan a diez, y que la mayor de las veces es el temperamento quien vence a la reflexión.

Desde luego que los que sufren todas las ignominias de la sociedad presente tienen ansias de liberación; pero ellos solo han descubierto el brazo ejecutor de sus tormentos, no el alma que lo vigoriza. Por eso acuden presurosos al primer grito de ¡A la revolución! lanzado a lo mejor por algún hipócrita.

Cuando los comunistas estatales dicen que la revolución rusa ha dado el más alto ejemplo al pensamiento humano, no mienten. Rusia, con la revolución logró sacudir el yugo despótico del Zar, que tanto tiempo lo aprisionó. Pero hoy, nadie ignora ya la persecución de que han sido víctimas los anarquistas rusos, y que al monstruo llamado Estado, empiezan a nacerle tentáculos.

La revolución... ahora sé el por qué ha sido tan cantada por los poetas del pueblo; tantas veces puesta sobre la tribuna por todos los vividores y tan venerada por el pueblo mismo; ahora lo sé, cuando he comprendido que el pueblo es un receptor atrofiado que no entiende de notas dulces y delicadas.

¿Por qué no cambiarla por otra más dulce? ¿Por qué no gritar a la Transformación social en vez de exclamar a la Revolución que siempre será la violencia brutal? Porque es imposible el cambio social a no ser por la fuerza, exclamarán mil voces. No porque los que sufren solo han descubierto el brazo ejecutor y no el alma que lo vigoriza, el estado, el capital, la religión, porque la mayor parte de veces nos dejamos guiar por el temperamento, y no por la reflexión.

¿Por qué, pues, no nos preguntamos quien es esa alma que sostiene a la religión, al capital, y al monstruo de cien

estómagos llamado Estado? Porque todos tenemos a decir la verdad, a exclamar: Yo con mis vicios, yo con mi ignorancia, yo, en fin, con mi pobreza moral.

EL AUDAZ

# PENSAMIENTOS

Mientras haya guerras, la civilización del hombre será burda, puesto que las guerras degradan y embrutecen a la Humanidad.

Mientras el producto del trabajo vaya a manos de los que nunca trabajaron, el trabajador sólo tendrá hambre y miseria.

Nos causan asco y repugnancia las aves que se alimentan de cadáveres; y en cambio los humanos en su mayoría, tienen en su estómago un cementerio de cadáveres insepultos.

¡Hombres conscientes! Preocuparos de instruir y educar a la mujer, puesto que así educarán a los hombres del Porvenir.

GERMINAL GIMENEZ MONTESINOS

Cuando he leído los pensamientos que más arriba transcribo, unos gratos recuerdos acuden a mi mente, cuan halagadora evocación, cual soñadora esperanza: aquellos bellos y sublimes pensamientos que los niños de la Escuela Moderna se cruzaban con los de la Escuela de Badalona, que el noble y malogrado Ferrer inserta en su hermoso libro «La Escuela Moderna». Acaso los pensamientos arriba insertados y que firma el joven de diez años Germinal Jiménez Montesinos, podrán carecer de originalidad, y hasta puede ser el producto de las imágenes puramente filiales del infantil autor, en su continuo trato con individuos que sustentan estas doctrinas ideológicas, entre los cuales se encuentran sus padres. Pero precisamente por esta razón es por lo que estos pensamientos tienen más importancia, porque demuestran de una manera palmaria la influencia de la educación de la madre sobre sus hijos, esencia de uno de tan bellos pensamientos.

De un niño de diez años ¿puede esperarse más? ¡Ojalá si la mayoría de los adultos pensaran como este niño hombre, y tuvieran, aunque fuera por una influencia puramente refleja, la sencillez y clarividencia en el pensamiento que este niño tiene! Si todos los niños del presente pensaran como éste, no irían hombres ya a la guerra a pelear contra un enemigo que no conoce; pues sabría además quien es su verdadero enemigo. Con hombres así, ¡toda guerra, toda tiranía, toda desigualdad sería imposible!

Pero hay un pensamiento entre todos y es el insertado en tercer lugar, el cual merece comentario aparte por la misma esencia de que se trata. Este chico no es vegetariano, ni sus padres lo son tampoco. No obstante, su instinto le hace sublevarse contra la costumbre de comer cadáveres. Seguramente por propio instinto de delicadeza, de amor a todos los animales, que demuestran una exquisita y sanísima moral, (ya que con su modo de pensar y obrar favorece la ley de la conservación de la vida) es por lo que su corazón en contacto armónico con su cerebro, le hacen decir tan bella y delicadamente y concebir tan hermosos y profundos pensamientos, si se tiene en cuenta su edad. ¿Quién le ha dicho a este joven filósofo que la alimentación de la humanidad con carnes, es un vicio imperdonable? Seguramente que él no sabe esto bajo el punto de vista de la alimentación, es decir, del mal efecto que la carne puede hacer por su indigestibilidad e inasimilación. Pero que es una inmoralidad y un espectáculo grosero y criminal el caso de sacrificar a indefensos animalitos so pretexto de que constituyen nuestra alimentación, eso es una gran verdad que solo el sano instinto de un niño o la sana moral de un naturalista, puede comprender.

En fin, como seguir comentando, no precisamente la importancia de los pensamientos por lo que en sí encierran, si-

no por ser concebidos en un cerebro infantil, cuya luz débil aún puede mañana ser un potentísimo faro, nos llevaría demasiado lejos; hemos de poner punto final a ellos, no por cierto sin mencionar de paso la importancia del último pensamiento, en el cual hace resaltar la necesidad de que la mujer se eduque, ya que ella es precisamente la educadora de la Humanidad Futura.

Exhorto por tanto a todos los padres, a todas las madres, a que eduquen a sus

hijos, a fin de que aprendan a decir desde pequeños el bien del mal y don radican todos los males, y quienes son los más directos causantes de este mismo mal. Solo así, se podrá hacer una humanidad consciente, inteligente, sana, física y moral, y hasta intelectualmente.

Solo así, repito, se sanarán los mientos de la Sociedad.

FERNANDO CLARO

Sevilla, 2—23.

# LA HUELGA MINERA DE FRANCIA O LA TRAICIÓN SOCIALISTA-NEO COMUNISTA

Todos estareis enterados, por la prensa sobre la huelga que los mineros afectos a la C. G. T. U. han sostenido durante cuatro días, y que ha terminado con el fracaso más rotundo que imaginarse puede. Ha sido una huelga de demostración de valores. Yo que leo «La Batalla» de Barcelona, y «La Antorcha» de Madrid, órgano del partido Comunista Español, y en todos los números de ambos semanarios, tienen al partido Comunista francés, como el norte o brújula que a guiar y dar luz a la I. C. me he quedado perplejo al admirar la cobardía de sus militantes. ¿Quien que haya asistido a una asamblea, no ha recibido la decepción más grande que haya podido experimentar en su vida?

¿Quién me negará que el proletariado francés afecto a la C. G. T. U. no sabe lo que es dinámica revolucionaria?

Para que el proletariado español se dé una idea de estos revolucionarios de opereta, basta decir que después de la mayoría traicionaria el movimiento, los pocos que quedaban (que se podían contar con los dedos de la mano) castraban las energías a los que de verdad luchaban por las peticiones objeto del conflicto.

Nosotros los pocos españoles que conocemos el temperamento francés, (aparte de individualidades) no nos ha cogido desprevenidos la traición de que hemos sido víctimas.

¿Pero y los españoles residentes en este pueblo que hasta el día de la traición eran considerados como la élite del comunismo asturiano? Rogelio Iglesias, Diácono, Paulino, Miguel Vila, y otros menos significados dentro del Comunismo en Asturias.

¿Es con esos elementos con los que el célebre Ibañez quiere formar los grupos S. R. ¡No Ibañez, no! Los citados grupos S. R. están dentro de la C. N. del T. como lo demuestran en España y lo han demostrado aquí, sin pertenecer a la C. G. T. U. Declamos la élite del partido comunista y estamos en lo cierto porque Vila, ese niño mimado que siempre depositaban los cargos en sus manos, y nosotros sabíamos lo reformista que era y todo cuanto ese sapo era capaz de ha-

cer que lo mismo se arrastra para hacer una traición, como para desempeñar cargo dentro de las organizaciones.

¿Quién no recuerda cuando formóte de la banda de pistoleros que de Llana y trataron de acabar con los Sindicalistas de Langreo que valientemente sostenían un conflicto con la pótica empresa «Carbones de la Nueva» que ellos traicionaron formando la del Sindicato Libre?

¿Qué dice a esto el camarada González de la dinámica revolucionaria que dice están rebosando sus correligionarios es que quiera personalizar en un individuo a toda una colectividad. no; e si la agrupación comunista de a compañaron veinte individuos, más mitad han sido traidores a la causa ellos decían defender, por eso digo C. N. T. de España, que esté ojo guando aquí un puñado de comu y todos conocidos, y su partido un conflicto, lo traicionan. ¿Qué día que la C. N. T. declaró un o en España donde hay algunos m comunistas, y no nos conocemos, tán acordes con nuestra ideología hubiese sido de esta huelga si no tan calor los extranjeros, como ses, Italianos, Españoles y Argelinos toda la prensa pedía a gritos la e de los extranjeros que eran los q tenían el movimiento?

El espíritu revolucionario francés castrado de tal forma que, llámese socialistas o Comunistas, no saben otra conversación que la que tra Alemania, de forma que si Roja, tiene puesta la vista en el riado francés vuelva la vista a otros zortes, donde en vez de ocuparse terminio de la humanidad, como guerras, piensen en ser hombre chen para derrumbar el Estado y talismo e implantar una era de p amor en toda la humanidad.

Ahora un saludo a todos los tás y Anarcos-Sindicalistas que dad lucharon contra tanto traición pulula por este pueblo de Sabatier (Francia)

# EL CAMPESINO

A mis queridos compañeros de Jumilla a cuyo lado y alentado de mis primeros pasos en las Ideas, he vivido las primeras sensaciones.

(Continuación)

## SU PRESENTE

Todavía sigue muy esclavo; continúa habitando reducidas zahurdas; sigue siendo la satisfacción de sus necesidades, un difícil y angustioso problema; viven a su costa varias clases e infinidad de seres, que le hacen que sea un esclavo del salario; pero no obstante ha cambiado, no parece el mismo, aquella viva inquietud que sentía, aquel zozobranante malestar no desarrollado entonces, ha aumentado, se ha convertido en protesta, contra lo que su cerebro logra distinguir que no tiene razón de ser, su intransigencia y descontento se va acentuando de día en día y va alcanzando alarmantes proporciones que ponen en grave riesgo los intereses de los potentados.

Ya no asiste a misa los Domingos, y las ideas más audaces son por él expues-

tas con atrevimiento. Lo que comentario, lo razona; discute Es un inadaptado a las antitumbres y un descontentadillo procedimientos que con él no se explica que él sea un seridad moral o que se le trate y se anule su personalidad.

Unos hombres en los que la hericidad y nobleza le han hecho der su desconsoladora situación palabras de verdad y de dolor infiltrado en su consciencia y de mientos una idea que ya va a do que ha de ser la única a hacer valer y respetar sus de Ahora ya no humilla la fclina la cabeza cuando está gués—como ya le llama en l

—sino que la lleva dignamente elevada con la altivez del que no se reconoce inferior ni superior a nadie...

Ya, en lugar de marchar al trabajo antes de despuntar el día acude a él cuando la mañana está bastante adelantada...

Al compás de su trabajo monótono reflexiona y brota de lo más íntimo de su ser, un nuevo sentimiento generoso...

co que le tiene al corriente de todos los movimientos emancipadores, de todas las cuestiones con él relacionadas...

Los días festivos cuando deja de ser esclavo por unas horas en lugar de ir a la taberna a embriutarse va al Sindicato a unirse con sus compañeros...

Y así, se crea el nuevo campesino, convertido de simple máquina productora en consciente y pensativo...

El Campesino del presente no se adapta a las formas de vida actuales, se une, discute, protesta, y cuando quieren detenerlo en su marcha...

(Continuará.)

JUAN EL

CAMPAÑA NACIONAL PRO-AMNISTIA

DESDE MANACOR

Organizado por el ramo de la Madera de la localidad, celebró el domingo, día 4 del que rige, el anunciado mitin pro amnistía...

FEBRER

Con palabras sentidas y llenas de emoción, el compañero del R. de la Madera pone de relieve la injusticia que se comete con los camaradas reclusos...

DOUJÓ

En nombre de la C. N. del T. saluda a los obreros que llenan el local. La C. N. del T. dice, único organismo revolucionario de la clase obrera organizada española...

Se extiende en consideraciones sobre los últimos años vividos en la capital barcelonesa y expone como la burguesía no satisfecha con las lágrimas derramadas...

Detalla la forma inicua y monstruosa de incoar procesos en las antenas de las delegaciones de policía, a fin de encontrar culpables y poder mandar a presidio...

los obreros no quieren ser tachados de indignos y cobardes ante los momentos actuales y ante la misma historia.

Crítica acerbamente el sistema de explotación capitalista, el cual dice, con su inicua explotación del hombre por el hombre...

Establece un parangón con la tan cacareada «paz burguesa» y la idea de la transformación revolucionaria de la sociedad...

No seremos dignos de llamarnos hombres, añade, si no exigimos por todos los medios a nuestro alcance que las cárceles y presidios devuelvan a la vida...

Alienta a los trabajadores para que se organicen, les emplaza a reintegrarse al seno de sus respectivos sindicatos...

LLINAS

Os soy portador del fervoroso saludo que en nombre de la C. R. dirijo a los obreros manacorrenses.

A continuación—dice—no vayais a creer que venimos nosotros aquí, con un espíritu de exhibición, no; todo lo contrario...

Nuestras almas—continúa—están llenas de esperanza de que será reconocido el error cometido en estos tres años últimos de represión.

Sería violento y hasta amargo no querer comprender lo victimas que han sido nuestros más abnegados compañeros por parte de Martínez Anido y Arlequí...

Necesitamos pues, ya que según se dice estamos en época de liberalismo, se den muestras de liberal, decretando una amplia amnistía o revisión de procesos...

«Excmo. Sr. Ministro Gracia y Justicia, Madrid.

Sindicatos obreros Manacor piden subsane error judicial absuelva compañero Acher (a) Poeta. Igualmente piden revisión procesos delitos sociales.—El Comité»

Sindicatos obreros Manacor piden interés Gobierno subsane error judicial absuelva Acher (a) Poeta. Igualmente piden revisión procesos incoados régimen terror y total amnistía.—El Comité»

N. de R.—En el próximo número publicaremos la reseña de otros actos.

GRUPO para la propaganda Internacional

Secretari: Agüero, 390 =B. Aires

Camaradas de CULTURA OBRERA, Palma. Salud:

Estimados compañeros: Tenemos el mayor interés en que vosotros nos publicéis este especie de comunicado, para que os enteréis y se enteren todos los lectores de nuestro «Grupo»...

Así como en la edad primitiva, cuando el hombre de las cavernas recién empezaba a despertar su inteligencia y las necesidades que le imponía la naturaleza...

Y sabiendo, que en toda la América donde existe el foco mayor de propaganda anarquista es en esta república Argentina y especialmente en B. Aires...

Y comprendiendo que allá más que en ningún lado hace falta la difusión de nuestro ideal ya sea enviando toda clase de material de lectura revolucionaria...

Y bien compañeros: esta fue precisamente la idea motriz que guió a este puñado de camaradas poco numeroso por cierto...

Mantenemos constante correspondencia con todos los grupos y compañeros de América y parte de Europa, enviándonos constantemente también material de lectura, y al efecto solicitamos de vosotros...

sotros, también, queráis cooperar con nosotros enviándonos todo el material sobrante que vosotros lo creáis conveniente...

Creemos que vosotros no dudareis, la falta que hace, además sabiendo que está poblada en su mayor parte con ciudadanos españoles...

Hace tiempo que tenemos en proyecto una gira a Chile y demás países circunvecinos si es posible; y si hasta la fecha no se ha efectuado...

Estos son los que se creen siempre, «los indispensables», que nada se ha de hacer, si ellos no dan su aprobación.

Pero quérase o no nosotros hemos venido al campo con el corazón bien puesto y con el espíritu bien templado y no transigiremos con nadie...

Que la presente, camaradas, sea como un excesivo y elocuente saludo de fraternidad y compañerismo.

VICTOR MARIN, Secretario.

Nota.—Pedimos a todas las demás publicaciones de España, la reproducción del presente comunicado.

Reunion de Anarquistas

El domingo próximo pasado día 4, tuvo lugar la reunión de Anarquistas convocada por el grupo «Sembrando Flores»...

No tuvieron que esforzarse para ponerse de acuerdo, pues ambos están dispuestos a llevar a cabo una campaña antipolítica y estrictamente libertaria...

A los organismos adheridos a la Confederación N. del T.

Queda constituida en Murcia la Federación Local de Sindicatos Unicos.

Al entrar en la lucha y ver la luz, saluda fraternalmente a todos los organismos grupos y publicaciones de nuestro campo...

Deseamos relacionarnos con las Locales, Comarcas y Regionales de España, para estrechar nuestras relaciones emancipadoras.

Todas las revistas Científicas y Literarias, como los semanarios anarquistas y sindicalistas «Tierra!» de La Coruña; CULTURA OBRERA de Palma de Mallorca; más «Solidaridad Obrera» de Barcelona...

Toda correspondencia y prensa a la siguiente dirección: Frutos Baera, 6, Murcia.

Al mismo tiempo y aunque nos parece algo duro, hemos de tomar esas medidas, debido a la plaga que asola el campo social y es, que no pueden trabajar en esta localidad, los trabajadores que no se provean de su carnet al corriente...

También queda constituido el Comité Pro presos, que desea sin demora de tiempo, sostener relaciónes con todos los Comités afines de España y del Extranjero...

Para poner fin a estas líneas, la brecha está abierta, la lucha puesta en jaque, y el mundo de las tiranías desfallece, te-

niendo que preceder a los crímenes: negros, para ver si puede aminorar nuestras energías.

Así, pues, entusiasmos y abnegación os desea en la pelea contra tirios y trovanos, los que son vuestros y de la R. Social.

EL COMITE

Murcia, 23—2—923.

FRAGUA SOCIAL

Con este humilde título hemos fundado una Biblioteca y una Publicación para la propagación de las ideas avanzadas en todas sus manifestaciones. Sin encerrarnos en el marco ideológico de una Escuela; sin limitarnos a una filosofía más o menos definida...

BIBLIOTECA

Para adquirir capacidad intelectual es necesario alimentarse intelectualmente con buenos libros y de las más diversas fuentes. En todos los campos hay buenos libros y si se sabe analizar el contenido...

Nuestro servicio de librería será diverso y bueno. Serviremos los libros con el mayor descuento que nos sea posible. Nuestra Biblioteca comenzará a servir pedidos a partir del día 20 de Marzo del corriente año...

Biografías de famosos literatos y filósofos como George Sand, Lord Byron, Goethe, H. de Balzac, V Hugo, Baudelaire, Voltaire, A. de Muset, Tolstoy y otros.

Obras famosas de Kropotkin, Bakounine, Proudhon, Marx, Reclus, Engels, Malato, Faure, Nietzsche, Stirner, etc.

El pago de los pedidos se hará por adelantado; no serviremos ningún pedido sin el importe del mismo.

Los nombres y precios de libros los anunciaremos en breve por medio de la prensa anarquista y de la sindicalista.

LA PUBLICACION

Quemos presentar una publicación en el campo de las ideas nuevas, que responda a un deseo de elevación y a un postulado de cultivación de nuestras letras.

En España el movimiento intelectual de las ideas sociales no responde a la intensidad que reviste la lucha diaria de esas ideas. El movimiento intelectual es pobre, sumamente pequeño ante la grandiosidad de la obra revolucionaria, transformadora, a realizar.

Nosotros que somos sumamente modestos pero que vemos todos estos olvidos, estamos dispuestos a rectificar en lo posible el estado actual del movimiento intelectual social en España.

La «Fragua Social» será una publicación que aparecerá quincenalmente, tendrá 50 páginas de tamaño corriente cuando menos, en forma de libro. Cada número será de un autor, es decir, que será obra de un solo autor.

COLABORACION

No somos sectarios ni adoradores de ído-

los; somos todo lo contrario: hombres amantes de las ideas y del progreso. En la «Fragua Social» podrán escribir todos los revolucionarios de la pluma, absolutamente todos, de fama y sin ella, cuyos trabajos serán publicados por riguroso orden correlativo de llegada a nuestra Redacción. De ser publicable un trabajo, ni por simpatía, ni por nada, lo postergaremos al trabajo de ninguna firma. Queremos ser verdaderamente imparciales en esto.

Desde este momento ya pueden enviar original los que quieran. Con el trabajo enviémos el retrato del autor para publicar y su dirección para los efectos de correspondencia. No se pagará ningún original y de las ideas que se publiquen serán responsables sus autores.

Solicitamos la colaboración de todos; asimismo la de E. Carbó, Caro Creso, Buenacasa, Joaquín Maurín, Tomás Cano, Francisco Pellicer, Pestaña, Seguí, Antonio Pena, Prat, R. Mella, E. Ferrás, Moisés López, Galo Diez, Barthe, Francisco Paronas, Amador, Fructuoso Vidal, Gastón Leval y Botella.

CONDICIONES DE VENTA

No tiremos más que el número de ejemplares que se nos haya pedido. Ni uno más ni menos. Al pedido debe acompañar el importe; no queremos morir por culpa de los morosos.

Paquete de 12 ejemplares . . . 3'40 ptas.  
 Suscripción semestral . . . 3'90 »  
 Suscripción anual extranjero . 15'00 »  
 Número suelto . . . . . 0'35 »

Para asuntos de administración y de redacción escribise a Acrato Lull, Condes de Bell Lloch, 125, bajos, (Sans) Barcelona.

(Se desea la reproducción en la prensa anarquista y sindicalista.)

En pro de los Presos

El comité pro-presos de Relaciones de Cataluña, está editando un folleto a beneficio de los presos, el cual tratará sobre la

HISTORIA DE LA REPRESION

Por lo que se va a tratar en este folleto; y en especial a lo que se destina, esperamos de todos los trabajadores y hombres de criterio liberal, no dejarán, de adquirir este importante folleto.

Obreros; hacéd pedidos cuanto antes. Al Comité de Relaciones pro-presos de Cataluña y a esta administración la que se encargará de pedirlos.

Injusticias

DESDE VILLALPANDO

El Caciquismo que impera en el pueblo de Villalpando hace de las suyas. Unos cuantos jóvenes no estando conformes con varios actos celebrados en dicho pueblo o prestaron con gritos de ¡abajo la guerra! ¡Viva la paz universal!

Fueron detenidos y luego procesados y a los cuales por este grave delito se pide una barbaridad de años de reclusión. Es lamentabilísimo pero es así que cuatro jóvenes por hacer demostraciones antiguerreras sean juzgados de tal forma.

Es necesario que la organización no deje desamparados a estos camaradas y les ayude con todos los medios a su alcance. Los comités pro-presos deben darse cuenta de estos casos y englobarlos con los asuntos generales que están en su organización.

No estaría de más que se mandase a Fernán Gallego (Villalpando) la solidaridad que fuera posible para ayudarles económicamente a sufragar los gastos de dicho atropello.

DESDE CEUTA

En Ceuta han sido detenidos varios compañeros por ostentar ideales libertarios.

Para hacer estas cosas los guardadores del orden se valen de mixtificaciones a granel y supuestos delitos que a la postre son burbujas de jabón. La detención de estos camaradas lo motivó el creerse que se iba a atentar contra diferentes patronos y al ser requerido el confidente para demostrar la verdad de lo que había denunciado se encontró que ni conocía a los ¡¡delincuentes!!! ¡Vaya cardol pero mientras, estos compañeros, están eliminados y lo menos que les sucederá será el deportarlos hacia España. ¡Cosas del régimen!

TRABAJADOR: Leyendo y propagando CULTURA OBRERA laboras por tu emancipación.

Circular número 3

El Comité Pro-presos de los Grupos A de Sevilla a todos los que nos han enviado donativos.

¡Salud, hermanos!

Por la presente circular queremos dar cuenta a todos los compañeros, grupos o entidades que nos enviaron donativos para los presos de la región andaluza, cumpliendo así con un deber que nos impulsamos al constituirnos en Comité pro-presos, y para satisfacer a todos aquellos que nos pedían con justa razón, fuesen publicadas las cantidades en la prensa obrera, para conocimiento y satisfacción de todos.

Los que esto nos median sin demora, les pedimos nos dispensarán si no lo hicimos antes, pues como comprenderán los compañeros, no íbamos a hacer una circular para cada donativo.

Hoy publicamos todas las cantidades recibidas hasta la fecha y también cómo y a quien hemos enviado dichas cantidades en atención al deseo de los donantes.

Deseamos al mismo tiempo que si alguno de los compañeros interesados en este asunto, deseara hacer alguna aclaración, lo haga directamente al mismo compañero al cual van dirigidas las cantidades, a fin de que todos queden satisfechos.

CANTIDADES RECIBIDAS

	Pts.	Cts.
Suma anterior, publicada en la última circular,	224	05
Del Sindicato U. de Carboneros de La Línea,	20	00
Ecija, José Blanco,	9	00
Torreferrera (Lérida) Pedro Fò,	7	00
Sevilla. Grupo Oximo,	5	00
Morón de la F. José Alfaro,	13	00
Sevilla. De varios compañeros,	2	60
De los trabajadores españoles en Gibraltar, Arsenal, departamento Mongui, residentes en La Línea,	60	00
Sevilla. Ribera,	1	00
Del 40 por ciento de las cotizaciones de los grupos de Sevilla,	11	10
Total recibido hasta la fecha,	352	75
Ahora: hemos enviado a los compañeros del penal del Puerto de Santa María,	200	00
Entregadas a un compañero por seguido,	68	00
Total entregadas,	268	00
Total de entradas o cantidades,	352	75
Total de entregadas,	268	00
Quedan aún en nuestro poder,	84	75

Por la F. L. de G. A. de Sevilla  
 EL COMITE PRO PRESOS  
 Sevilla, 26—2—1923.

Nota.—Sigue abierta la suscripción. Los compañeros pueden seguir mandando cantidades a las mismas señas de antes: Pedro Daza, calle Juzgado, 13.

No olvidad, camaradas, que nuestros hermanos presos necesitan constantemente de nuestro apoyo. ¡Solidaridad para los presos!

DESDE CADIZ

Sindicato Ramo de Alimentación

Existe gran entusiasmo entre los trabajadores que integran el Ramo de Alimentación y sus anexos habiendo celebrado una reunión en su domicilio social para tratar de la formación de las secciones, que fué presidida por el camarada Juan Bta. García y en la que tomaron parte muy notable por la sección de Panaderos Manuel Rodríguez, por la de Cocineros Manuel Aviles y por el Ateneo Sindicalista Manuel López y Marcelino Alvarado y a continuación el compañero Manuel Sánchez Granados por la sección de Camareros; en su disertación explica las tácticas y modalidades de la Confederación Nacional del Trabajo en relación con los tiempos presentes y dedica un saludo cariñoso a los compañeros que vuelven al seno de la organización sindical y que en un lapsus de tiempo se apartaron según ellos, equivocados, formando una entidad social simpatizante con la Unión General de Trabajadores organismo caduco y fuera de lucha.

Y se da por terminado el acto con breves palabras del compañero que preside Juan Bta. García quien hace resaltar de forma clara y sencilla la necesidad de organizarse en estos tiempos en que el capital agonizante pretende envolvernos agrupándose en Patronales, bandas libres y en el facismo y, dedica sentido recuerdo a los que sucumbieron por el noble y elevado ideal de emancipación social, dándose por terminado con el orden más perfecto.

CARMEN GUERRERO

“La Anarquía triunfante,”

Editado por el grupo «Pro Cultura» de Alcoy y a beneficio de la Escuela Racionalista, se halla a la venta este importantísimo folleto debido a la pluma del inmortal Anselmo Lorenzo.

Por su incomparable valor ideológico, por las profundas enseñanzas que de la lectura de este hermoso trabajo se obtienen, y por el fin digno a que van destinados sus beneficios, deben adquirirlo todos los Grupos y compañeros.

Precio del ejemplar, 25 céntimos. De 25 ejemplares en adelante, el 25 por ciento de descuento.

Háganse los pedidos acompañados de su importe, a: Vicente Oriola, calle San Miguel, núm. 24, 1.º—Alcoy.

Alcoy, 24 de Febrero de 1923.

Leed y propagad CULTURA OBRERA.

Comunicado interesante

Habiendo sido disuelto el grupo anarquista «Los Incansables» a causa de la represión llevada a cabo en Puisserguiers (Francia), localidad donde residía, y encontrándose encarcelados y procesados seis de los compañeros componentes del mismo, se pone en conocimiento de todos los grupos, Sindicatos y entidades que adeuden cantidades a este grupo, las hagan efectivas a la Administración de CULTURA OBRERA de Palma de Mallorca que desde este momento se hace cargo.

Tengan muy en cuenta el hacer los pagos lo antes posible, pues no hay que olvidarse que es solidaridad para aliviar la situación de nuestros hermanos presos en España.

En breve se dará un edo numérico del beneficio obtenido, para satisfacción de todos.

R. MOGROVEJO

La Editorial Argonauta

A objeto de dar mayor difusión a sus publicaciones y poder lanzarlas con mayor regularidad, ha resuelto hacer circular BONOS DE SUSCRIPCIÓN anticipada y con tal objeto invita, a los que simpatizan y conocen su obra de interesada y continua en pro de la difusión de las ideas, a que se suscriban al gran libro «DICTADURA Y REVOLUCIÓN», de Luis Fabri, actualmente en prensa.

Se trata de un volumen de más de 400 páginas, con un prólogo especial de Enrique Malatesta. Los que estuvieren de acuerdo con esta iniciativa no han de vacilar en aportarle su ayuda, seguros de contribuir a una obra de positivos beneficios para la propaganda. Léñese al efecto el cupón abajo inserto y remítase acompañado de su importe (Pesos... 2 por edición popular y Pesos 2.50 por la edición especial), en estam. litas o giro postal, a nombre de M. L. «OBRADO, CASSILLA DE CORREO 1947, BUENOS AIRES.

Compañeros de LA EDITORIAL ARGONAUTA:

Acompaña pesos importe de ejemplares del libro «Dictadura y Revolución» de Luis Fabri, de la edición

Nombre \_\_\_\_\_

Calle \_\_\_\_\_

Localidad \_\_\_\_\_

Contra recibo de este cupón se enviará el correspondiente BONO DE SUSCRIPCIÓN, no tomándose en cuenta todo pedido que viniere sin su importe respectivo.

“AL MARGEN”

PERIODICO INDIVIDUALISTA LIBERTARIO

A nuestra iniciativa lanzada en la prensa libre y en demanda de ayuda por parte de aquellos que estén conformes con nosotros y sientan, como nosotros, la necesidad de penetrar en el terreno de la crítica y de elevar la mentalidad del hombre y de la mujer, para que se vayan creando sus valores éticos y estéticos, como base sólida de los valores sociales; a nuestra iniciativa, repito, son muchos los que nos han contestado prometiendo ayuda, moral unos, material otros. Por lo cual, contando ya con algo y especialmente con colaboración de las mejores plumas del individualismo y de la crítica, tanto de la península como del extranjero, comunicamos a todos nuestros amigos y camaradas, las condiciones de venta, que son las siguientes:

España: Paquete de 30 ejemplares, 2'50 pesetas; número suelto 10 céntimos; Extranjero, ídem de 30 ídem, 3'50 pesetas; número suelto, 20 céntimos. Suscripción, voluntaria.

Ya saben todos, que para regularizar la tirada y fijar la fecha de aparición, han de apresurarse a hacer pedidos y sobre todo a enviar recursos.

Dirección: Sur, 34, Cádiz, a nombre de Diego R. Barbosa.

EL GRUPO «AL MARGEN».

Que cada cual

cargue con la responsabilidad de sus actos.

LOS QUE NO PAGAN

Bautista Arlandiz de Cullera  
 Bonifacio Nuñez de Bilbao  
 Eugenio Fabrellas de Calonge  
 Gabriel Regueras de León  
 Francisco Cantalejo de Jerez de la Frontera

José Giraldés de Jerez de la Frontera  
 Vicente Cabanillas de Pueblonuevo del Terrible

José Miranda de Chipiona  
 Alfredo Granero de Sevilla

En los números sucesivos esta lista aumentará considerablemente si los que pudiéndolo evitar no lo hacen; nosotros hemos hecho más de lo que debíamos para no llegar a tal extremo.

Tomen nota las Editoriales y compañeros.

AVISO INTERESANTE

A LOS PAQUETEROS Y SUSCRIPTORES del EXTRANJERO

Encarecemos a entidades, Grupos y compañeros se fijen bien con los nuevos precios que van en la cabecera y que desde el número 185 hemos creído conveniente modificar para bien de la propaganda y de la Idea.

LA ADMINISTRACIÓN

COMISION PRO-ESCUELA

Esta Comisión deseando efectuar lo más pronto posible la rifa pro-Escuela, ruega a todos los que tengan números de la misma liquiden tan pronto les sea posible. (Hay un sello que dice: Federación Local Comisión pro-Escuela. Palma de Mallorca)

CORREO LIBRE

Todos los grupos o comités que deseen tener comunicación con la Intersindical Obrera Española de París, deberán pedir sus señas a esta Redacción.

Se replica la reproducción.

Barcelona.—Antonio Gascón. La Rifa aun no se ha llevado a cabo; a efectuarse, los números que salgan apremiados se insertarán varias semanas en esta y demás prensa aún.

La Coruña.—¡¡Tierra!!!. Hacé varias semanas que no recibimos el canje ¿que pasa?

Madrid.—«Tierra Libre». Mandará una suscripción a Gabriel Allan, Casas 10, Cenia, Tarragona.

Madrid.—«El Sembrador» Mandará una suscripción a Eduardo Cortiella, San Miguel, Cenia-Tarragona.

Barcelona.—«Tierra y Libertad». Mandará una suscripción a Jaime Vidal, Bailén, Cenia-Tarragona; y otra a Vicente Gabalda, Noria, Cenia-Tarragona.

Correspondencia administrativa

Encarecemos a todos, puntualidad en el pago de sus cuentas, a fin de no obstaculizar la labor del Periódico y de la Biblioteca.

Marsella.—Lopez Manuel. Hemos mandado todos los paquetes, reclamados en correos.

Lievin. N. Rodriguez. Recibidos 20 francos que han dado ptas. 7'60, para las dos suscripciones, pagado fin Abril.

El Periódico ha sido mandado todas las semanas.

Saint Louis.—C. E. S. (R. M.) Van folletos y carta, importán ptas. 2'55 que anotamos.

Ceuta.—F. Calvelo. Recibida la tuya, suspendemos los paquetes a P. Vera y B. Sanchez, la cuenta del primero es de ptas. 21'00 y la del segundo de 39'40; te encarecemos te cuides de ello; el giro que nos anunciaba B. Sanchez con fecha 15 febrero, no lo hemos recibido, reclamado cuanto antes.

Cenia.—J. Araza. Recibidas 12'50: 7'00, de billetes y libros mandados y que mandamos; y 5'50 de Gabriel Allan por libros mandados, y folletos que mandamos.

Masroig.—J. Inglada. Recibidas 2 ptas. pagado fin Marzo.

Marchena.—J. G. Ruiz. Recibidas 5 ptas. por paquetes, para tener pagado el núm. 179 falta 1 pta.

Torello.—P. Figueras. Recibidas 21'25 por paquetes, pagado el núm. 183 y sobra 1 pta.

Málaga.—F. Contreras. Recibidas 2 ptas. pagado fin Abril.

Algeciras.—A. Vadillo. Recibidas 12 ptas. por paquetes para tener pagado el núm. 180 falta 1 pta.

Santoña.—T. Riancho. Recibidas 12 ptas. que incluimos a la cuenta de A. Riancho; faltan para el saldo 4'50.

Alayor.—M. Sintés. Recibidas 2 ptas. por un libro mandado, y 17'50 por paquetes, pagado el núm. 185.

Ciudadela.—J. Casanovas. Recibidas 60 pesetas por paquetes, para tener pagado el núm. 186 faltan 1'80.

Huelva.—J. Delgado. Recibidas 2 ptas. por tu suscripción, pagado fin Abril.

Palencia.—E. Magdaleno. Recibidas 30'50 por paquetes, pagado el núm. 185 sobran 1'20, y 4'50 por libros, que mandaremos en breve.

Barcelona.—J. Sala. Van dos ejemplares a tu dirección y suspendemos el de A. Gial; recibidas 4 ptas. para saldo de la cuenta de Gial, y tienes pagado fin Marzo.

Barcelona.—Elballe. Recibidas 104'40 por paquetes, pagado el núm. 183.

De folletos «Los Crímenes de un Régimen» no hemos vuelto a recibir; y de «Lo que yo he visto en Norte América» no tenemos.

Barcelona.—R. Magre. Recibidas 3 ptas: 2 por tu suscripción, pagado fin Mayo; y 1 pro-Escuela «Luz».

La Línea.—2528. Recibidas 18 ptas. por paquetes, pagado el núm. 185.

Burriana.—J. Diego. Recibidas 14 ptas. por libros y folletos, que mandaremos en breve.

Alberique.—E. Lucas. Recibidas 3 pesetas por paquetes, para tener pagado el número 186 faltan 0'50.

Valencia de Don Juan.—C. Fernández. Recibidas 9 ptas. por paquetes, pagado el número 185.

Bilbao.—Balbas. Recibidas 10 ptas. por paquetes, pagado el núm. 181.

Bilbao.—J. Castro. Recibidas 6 ptas. por suscripciones, pagado fin Junio.

Ecija.—M. Montilla. Recibidas 4 ptas. por suscripción, pagado fin Abril.

Alicante.—V. Valls. El periódico ha sido remitido; adeudas 1'35.

Barcelona.—S. U. de la Distribución. Mandamos suscripción.

Palma.—I. Iglesias. Recibida 1 pta. pro-presos.

Córdoba.—F. Salas. Recibidas 15 pesetas por paquetes, pagado el núm. 185.

Tipografía de Salvador Calatayud